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IZHODIŠČA. Štu dij medi ci ne velja za zelo stre sne ga. Kljub temu, da stres pred stav lja nor -
ma len, potre ben in nei zo gi ben pojav, ima lah ko tako tre nut ne kot dol go traj ne posle di ce,
sled nje pa veli ko krat vodi jo v iz go re lost. Cilj razi ska ve je pred sta vi ti poten cial ne stre sor -
je, nji ho vo nara vo in raven stre sa, ki ga pov zro ča jo in pri mer ja ti rav ni stre sa med dve -
ma slo ven ski ma medi cin ski ma fakul te ta ma. METODE. Naprav lje na je bila pre seč na
razi ska va med 186 štu den ti, od tega je sode lo va lo 124 štu den tov Medi cin ske fakul te te
v Ljub lja ni in 62 štu den tov Medi cin ske fakul te te v Ma ri bo ru. Zaje ti so bili štu den ti šestih
let ni kov in absol ven ti v štu dij skem letu 2013/2014. Za iden ti fi ka ci jo virov stre sa je bil
upo rab ljen splet ni vpra šal nik MedicalStudentsStressorQuestionnaire, ki je bil za ta namen
pre ve den iz angleš ke ga v slo ven ski jezik. Podat ki so bili obde la ni s sta ti stič nim pro gra -
mom SPSS, ver zi je 20.0. REZULTATI. Stre sor ji, pri kate rih se raven stre sa sta ti stič no
pomemb no raz li ku je, in sicer je viš ja med štu den ti Medi cin ske fakul te te v Ljub lja ni, so
sla be oce ne (p = 0,009), potre ba po uspe hu (pri ča ko va nja dru gih) (p = 0,000), pomanj ka -
nje vode nja s stra ni pro fe sor jev (p = 0,044) in pogo sta pre ki ni tev na raz pra vah s stra ni
dru gih (štu den tov) (p = 0,001). Pri sot nost na pre da va njih in pred sta vi tvah pov zro ča viš -
jo raven stre sa pri štu den tih Medi cin ske fakul te te v Ma ri bo ru (p = 0,010). Pri mer ja va sku -
pin stre sor jev (aka dem skih, oseb nih in stre sor jev pove za nih z na šo oko li co in ljud mi, ki
nas obda ja jo) med obe ma fakul te ta ma je poka za la, da v Ljub lja ni viš jo raven stre sa kot
v Ma ri bo ru pov zro ča jo stre sor ji, ki so pove za ni z oko li co in ljud mi, ki nas obda ja jo (p=0,032).
Naša hipo te za, da se (skup na) raven stre sa, izra ču na na na pod la gi 40 stre sor jev, med medi -
cin ski ma fakul te ta ma ne raz li ku je, ni bila ovr že na. ZAKLJUČKI. Razi ska va ni poka za la
sta ti stič no zna čil nih raz lik v skup ni rav ni stre sa med medi cin ski ma fakul te ta ma. Dejs -
tvo, da naj viš jo raven stre sa pov zro ča jo prav aka dem ski stre sor ji, je zaskrb lju jo če. Spre -
mem ba učne ga načr ta bi naj ver jet ne je pri ne sla pozi tiv ne spre mem be v rav ni stre sa med
štu den ti medi ci ne.
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absTraCT
KEY WORDS: stress, burnout, medical students, medical education

BACKGROUNDS. Studying medicine is perceived as very stressful. Despite the fact that
the regular stress is a necessary and an inevitable phenomenon, it can also have short-term
and long-term consequences, the latter often resulting in burnout. The aim of the study
was to present the potential stressors, their nature, stress levels caused by them and to
compare stress levels between two Slovenian medical faculties. METHODS. A cross-sec-
tional study among 186 students was carried out, 124 students were from Faculty of Medicine
in Ljubljana and 62 students were from Faculty of Medicine in Maribor. Sixth year medical
students and graduates were included in the study. To identify the sources of stress Medical
Students Stressor Questionnaire online questionnaire was used and was, for this purpose,
translated from English to Slovene. The data were analyzed with statistical program SPSS,
version 20.0. RESULTS. Stressors that show statistically significant difference in the level
of stress and cause higher level of stress among students of Faculty of Medicine in Ljubljana
are getting poor marks (p = 0,009), need to do well (imposed by others) (p = 0,000), lack of
guidance from teachers (p = 0,044) and frequent interruption of work by others (students)
(p = 0,001). On the other hand participation in class discussions (p = 0,010) cause higher
level of stress among students from Faculty of Medicine in Maribor. Comparison between
groups of stressors showed that the stressors associated with the surroundings and the
surrounding people cause higher stress levels in Ljubljana than in Maribor (p = 0,032).
Stress level calculated out of 40 measured stressors does not exhibit statistically significant
difference between medical faculties and therefore our hypothesis was not rejected. CON-
CLUSIONS. The study did not show statistically significant difference in overall stress
level. The fact that the highest levels of stress are caused by academic stressors is concerning.
Changes in curriculum would probably bring positive changes in stress levels amongst
medical students.

UvOD
Stres pred stav lja nor ma len, potre ben in
nei zo gi ben živ ljenj ski pojav, ki lah ko pov -
zro ča tre nut no nela god je in/ali ima dol go -
traj ne posle di ce (1). Za izgo re lost, ki je
nega tiv na reak ci ja na stres, tega ne more -
mo trdi ti. Ta je odvi sna od posa mez ni ko vih
spo sob no sti obvla do va nja stre sa. Naj bolj so
izgo re lo sti izpo stav lje ni pokli ci, ki se ukvar -
ja jo s po moč jo lju dem (2).

De fi ni ci ja stre sa je težav na (3). Zaz na -
va nje, odnos, kul tur na ozad ja, aka dem ske
teo ri je in pri stop vpli va jo na to, kako je defi -
ni ran (4). Poleg tega se zaz na va nje stre sa
moč no raz li ku je od drža ve do drža ve in iz
situa ci je v si tua ci jo (5). Stres je psi hič no in
fizič no sta nje, ki nasta ne, ko spo sob no sti
posa mez ni ka ne zado stu je jo za soo ča nje

z zah te va mi in pri ti ski v do lo če ni situa ci -
ji (6). To se navad no odra ža v ne ga tiv nih
mislih in zaz na vah, ki nare di jo posa mez ni -
ka nes po sob ne ga spo pa da ti se z vsa kod nev -
ni mi živ ljenj ski mi dogod ki (7).

Rob bins stres opre de li kot dina mič no
raz mer je, v ka te rem se posa mez nik soo ča
s pri lož nost jo, ome ji tvi jo ali zah te vo, pove -
za no s tem, kar si želi in za kate ro je rezul -
tat nego tov in pomem ben (8). Stres podob no
defi ni ra Ric hards, in sicer kot tri stran sko
raz mer je med zah te va mi posa mez ni ka,
odno som do teh zah tev in spo sob nost jo, da
se s temi zah te va mi spo pa de (9). »Stre sor,
ki je lah ko dogo dek ali pogoj, pred stav lja
dolo če no zah te vo, obre me ni tev in/ali izziv.
Posa mez nik ga zaz na kot ogro ža jo če ga ali
ško dlji ve ga, kar pov zro či sta nje nape to sti.



Kog ni tiv na oce na se nana ša tako na oce no
stre sor ja, kakor tudi na ovred no te nje virov
za nje go vo obvla do va nje. Krat ko traj na reak -
ci ja pred stav lja tre nut ni odziv na zah te ve,
ki jih pri na ša stre sor« (10).

Izraz izgo re lost (angl. burnout) je prvič
upo ra bil ame riš ki psi hia ter Freu den ber -
ger v se dem de se tih letih dvaj se te ga sto letja
in opre de lju je sta nje zmanj ša ne ga oseb ne -
ga dosež ka in čus tve ne izpraz nje no sti, ki je
posle di ca dol go traj ne ga izpo stav lja nja stre -
su (11). Pri sebi in sode lav cih je opa zil, da
delo z zah tev ni mi in tež ko bol ni mi pacien -
ti sča so ma lah ko pri pe lje do čus tve ne izčr -
pa no sti, izgu be moti va ci je in zav ze to sti za
delo, kar sprem lja vrsta tele snih (npr. utru -
je nost) in psi hič nih (npr. obču tek fru stri ra -
no sti) simp to mov. Za to sta nje je upo ra bil
izraz »burnout«, s ka te rim so navad no opi -
sa ne posle di ce kro nič ne zlo ra be drog (12).

Iz go re lost tako ozna ču je neže le nestresne
reak ci je v de lov nem oko lju posa mez nika, ki
zmanj ša jo nje go vo spo sob nost za delo in
pri pe lje jo do neza do voljs tva z last no karie -
ro (13). Po razi ska vah pogo stost izgo re lo -
sti med štu den ti medi ci ne v zad njih letih
naraš ča ter se sko zi čas štu di ja in kasne je
pokli ca pove ču je (14). Poka za lo se je, da prav
pri ti ski in zah te ve pri štu di ju medi ci ne
odlo čil no vpli va jo na psi hič no in fizično
počut je med štu den ti. V ob dob ju spe cia li -
za ci je in v pr vih letih oprav lja nja zdrav niške
prak se se stres še stop nju je in vpliva na aka -
dem sko uspe šnost posa mez ni ka (15–17).

Štu dij medi ci ne je poz nan kot eden bolj
stre snih štu di jev. Na temo stre sa med štu -
den ti medi ci ne je bilo nare je nih raz me ro -
ma veli ko razi skav, kate rih rezul ta ti kažejo
viso ko pre va len co stre sa med štu den ti medi -
ci ne (18–20). Ta se gib lje med 21 % in 56 %,
pred vsem v pr vih letih štu di ja, ko se štu -
dent je soo či jo s tež ki mi situa ci ja mi, pri la -
ga ja njem na novo oko lje medi cin ske prak -
se in nov, njim nez nan način pou če va nja
(21–26). Stre su in izgo re lo sti lah ko pri pi -
šemo viso ko stop njo samo mo ril skih misli,
ki je viš ja med štu den ti medi ci ne kot med

posa mez ni ki podob ne sta ro sti v splo šni
popu la ci ji (27).

Po dob na sli ka se kaže pri zdrav ni kih,
kjer je pre va len ca stre sa z 28 % viš ja v pri -
mer ja vi s splo šno delov no popu la ci jo, kjer
je pre va len ca 18 % (28). Slo ven ska raziska -
va je poka za la, da naj več je obre me ni tve med
zdrav ni ki pred stav lja jo stro kov ni dvo mi,
zah tev ni pacien ti in nji ho vo nezau pa nje,
neko le gial ni odno si na delov nem mestu in
pomanj ka nje pro ste ga časa (29).

Dol ži na štu di ja, veli ka koli či na sno vi,
pomanj ka nje pro ste ga časa, soo ča nje s pa -
cien ti, zah tev ni pose gi itd., so tisti, ki naj -
po go ste je pov zro ča jo viš jo raven stre sa
v pri mer ja vi s splo šno popu la ci jo štu den -
tov. Pre poz na vi stre sa med štu den ti medi -
ci ne bi mora li name ni ti več jo pozor nost in
raz vi ti stra te gi je, ki bi bile osre do to če ne
tako na indi vi dual ne kot na situa cij ske fak -
tor je, da bi se sta nje izbolj ša lo (30).

Pri sot nost dveh medi cin skih fakul tet
v Slo ve ni ji ponu ja mož nost za razi ska vo in
pri mer ja vo stre sa ozi ro ma stre sor jev. Pojav
raz lik bi odprl raz lič na področ ja za ukre pa -
nje gle de pri sto pa in nači na štu di ja. Na obeh
medi cin skih fakul te tah v Slo ve ni ji, tj. v Ljub -
lja ni in Mari bo ru, pote ka šest let ni (dva najst
seme strov dolg) uni ver zi tet ni dodi plom ski
štu dij medi ci ne. V Ljub lja ni odde lek za medi -
ci no sprej me 200 (v letu 2013 165 štu den -
tov) v Ma ri bo ru pa med 80 in 100 (v letu 2013
86 štu den tov) štu den tov let no. Štu dij sko leto
tra ja 30 ted nov, celo ten obseg pro gra ma pa
je 5.500 ur štu dij skih obvez no sti (31–33).

»Pe da goš ko delo pote ka v ob li ki pre da -
vanj, prob lem sko zasno va ne ga pou če vanja
(angl. ProblemBasedLearning, PBL), semi -
nar ske ga dela in dru gih učnih oblik v več -
jih sku pi nah, vaje pa pote ka jo v manjših
sku pi nah« (31). V pr vih let ni kih štu dentje
poslu ša jo osred nje pred kli nič ne pred me te,
kasne je pa sprem lja jo teo re tič ni in prak tič -
ni pouk temelj nih kli nič nih pred me tov.
Velik del pou ka medi ci ne pote ka na kli -
ničnih vajah ob pacien tu. Skup no pro gram
medi ci ne na Medi cin ski fakul te ti v Ljub ljani
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obse ga 40 pred me tov in devet obvez nih
izbir nih pred me tov, v Ma ri bo ru pa 56 pred -
me tov, med kate ri mi so štir je izbir ni pred -
me ti in osem prob lem sko zasno va nih modu -
lov (31,32).

Na Medi cin ski fakul te ti v Ma ri bo ru
poleg kla sič ne ga pou ka pote ka tri ure teden -
sko tudi PBL pouk. Ta sodob na obli ka štu -
di ja se je raz vi la pred več kot dvaj se ti mi
leti zara di šte vil nih zah tev in poseb no sti
zdravniš ke ga pokli ca. Teme lji na reše va nju
proble mov v majh nih sku pi nah, ki jih vodi
tutor, ki je v vlo gi pos pe še val ca uče nja (34).

»Ve či na štu den tov diplo mi ra prej kot
v sed mih letih in prej me naziv dok tor/dok -
to ri ca medi ci ne« (31). »Štu dij na medi cin -
skih fakul te tah je dobro orga ni zi ran in
pri mer ljiv s po dob ni mi fakul te ta mi po sve -
tu. Daje tudi med na rod no pri mer lji vo znanje
(di plo me so priz na ne v Evro pi) in mož nost
zapo sli tve v med na rod nem pro sto ru« (31).

Me di cin ski fakul te ti v Ljub lja ni in Mari -
bo ru sta v štu dij skem letu 2009/2010 za čeli
izva ja ti pre nov lje ni pro gram štu di ja medi -
ci ne. Gre za eno vit magi str ski štu dij, ki je
pri prav ljen v skla du z zah te va mi bolonj ske -
ga pro ce sa, s ka te rim posku ša fakul te ta
dose či sprot nost štu di ja, inte gra ci jo pred -
me tov, poe no te nje izva ja nja pou ka, izbir nost
štu dij skih vse bin in dejav no vlo go štu den -
ta, uve sti moder nej še obli ke pou ka ter stik
s stro ko in bol ni kom od prve ga let ni ka
dalje (35,36).

Z ra zi ska vo želi mo opre de li ti vire stre -
sa, nji ho vo nara vo, raven, ki jo le-ti pov zro -
ča jo in pri mer ja ti rav ni stre sa med obe ma
slo ven ski ma medi cin ski ma fakul te ta ma.
Kljub podob no sti pro gra mov bi lah ko raz -
lič ni pri sto pi in nači ni štu di ja pred stav -
ljali raz lič no raven stre sa, kar bi lah ko bila
osno va za nadalj njo razi sko va nje o na či nu
poučeva nja in mož no stih za izbolj ša ve, ter
hkra ti opo zo ri lo, kate rim področ jem je treba
posve ti ti več pozor no sti in kje so potreb ne
spremem be. Gle de na podob no sti v pro gra -
mu je bila za namen razi ska ve postav lje na
hipo te za, da ni sta ti stič no pomemb ne raz -

li ke v rav ni stre sa med štu den ti Medi cin -
ske fakul te te v Ljub lja ni in Medi cin ske fakul -
te te v Ma ri bo ru.

mETODE
V ra zi ska vi, ki je sklad na z na če li Hel sinš -
ko-to kij ske dekla ra ci je, je upo rab lje na kvan -
ti ta tiv na meto da razi sko va nja, anke ti ra nje
z upo ra bo splet ne ga vpra šal ni ka. Anke ta je
bila pred stav lje na Repub liš ki komi si ji za
medi cin sko eti ko, ki je poda la mne nje, da
razi ska va in poro či lo za obja vo nista etič -
no spor na. Naprav lje na je bila pre seč na razi -
ska va med 186 štu den ti Medi cin ske fakul -
te te v Ljub lja ni in v Ma ri bo ru. Zaje ti so bili
štu den ti šestih let ni kov in absol ven ti v šol -
skem letu 2013/2014. Z na me nom izbolj šati
odziv nost smo štu den te iz naše cilj ne skupi -
ne pre ko elek tron skih pošt nih list na splet -
ni vpra šal nik opom ni li tri krat, z eno te den -
skim zami kom.

Za iden ti fi ka ci jo virov stre sa je bil z do -
vo lje njem avtor ja upo rab ljen splet ni vpra -
šal nik MSSQ (angl.MedicalStudentsStressor
Questionnaire) in pre ve den iz angleš ke ga
v slo ven ski jezik (37). Vpra šal nik je bil pre -
ver jen v raz lič nih tujih razi ska vah, pred
osred njo upo ra bo pa smo ga na manj šem
vzor cu pre ve ri li tudi sami (38–40). Osmim
štu den tom iz naše cilj ne sku pi ne smo posre -
do va li vpra šal nik z na me nom, da ga izpol -
ni jo in v pri me ru neja sno sti komen ti ra jo
vpra ša nja. Na pod la gi povrat nih infor macij
smo napra vi li izbolj ša ve.

Vpra šal nik je vklju če val šti ri de set dogod -
kov ozi ro ma postavk, ki pred stav lja jo možne
vire stre sa med štu den ti medi ci ne. Vpra ša -
ni so bili napro še ni, da oce ni jo posa mez ne
postav ke z iz bi ro ene ga od petih odgo vo rov
Liker to ve les tvi ce in sicer, »ne pov zro ča nobe -
ne ga stre sa«, »pov zro ča blag stres«, »pov zroča
zme ren stres«, »pov zro ča visok stres«, »pov -
zro ča zelo visok stres«. MSSQ je ovred noten
s toč ka mi od 1 do 5, ki ustre za jo različ nim
odzi vom, po prin ci pu »ne pov zro ča nobe ne -
ga stre sa« je ovred no te no kot 1 in »pov zroča
zelo visok stres« je ovred no te no kot 5 (21).
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Za namen ana li ze rezul ta tov smo stre -
sor je raz de li li v tri sku pi ne, in sicer na aka -
dem ske, oseb ne ter stre sor je, pove za ne
z našo oko li co in ljud mi, ki nas obda ja jo.
Osem najst stre sor jev je aka dem skih (iz pit/
iz pra še va nje, veli ko sno vi za štu dij, pomanj -
ka nje časa za pono vi tev sno vi iz pre da vanj,
sla be oce ne, nepra vič no oce nje va nje, pre -
ma lo prak tič ne ga dela, zao sta nek za pla nom
štu di ja, veli ko nalog, teža ve z ra zu me va -
njem sno vi, nez mož nost odgo vo ri ti na vpra -
ša nja pro fe sor ja, vse bi na štu di ja, pri sot nost
pri raz pra vah, dose ga nje pogo jev, nepri mer -
ne nalo ge, pre ma lo štu dij ske lite ra tu re, pri -
sot nost na pre da va njih/pred sta vi tvah, nez -
mož nost odgo vo ri ti na vpra ša nja pacien tov
in delo z ra ču nal ni kom), dva najst je oseb -
nih (ne go to vost, kaj se pri ča ku je od mene,
pomanj ka nje časa za dru ži no in pri ja te lje,
potre ba po uspe hu (sa mo pri ča ko va nje),
obču tek nekom pe tent no sti, sla ba moti va ci -
ja za štu dij, pogo vor s pa cien ti o oseb nih
zade vah, konf lik ti z dru gi mi štu den ti, soo -
ča nje z bo lez ni jo in smrt jo pacien tov, družin -
ske obvez no sti, konf lik ti z oseb jem, konflik -
ti s pro fe sor ji in pomanj ka nje želje za štu dij
medi ci ne), deset je stre sor jev pove za nih
z na šo oko li co in ljud mi, ki nas obda ja jo (po -
manj ka nje pre poz na ve vlo že ne ga tru da
(s stra ni dru gih), pre ma lo povrat nih infor -
ma cij s stra ni pro fe sor jev, ver bal no ali fizič -
no nasi lje s stra ni pro fe sor jev, ver bal no ali
fizič no nasi lje s stra ni dru gih štu den tov,
verbal no ali fizič no nasi lje s stra ni oseb ja,
pomanj ka nje peda goš kih spo sob no sti pro -

fe sor jev, želja star šev, da štu di ram medi ci -
no, potre ba po uspe hu (pri ča ko va nja dru -
gih), pogo sta pre ki ni tev na raz pra vah s stra -
ni dru gih in pomanj ka nje vode nja s stra ni
pro fe sor jev).

Po dat ki iz razi ska ve so bili obde la ni
s pro gra mom za sta ti stič no ana li zo SPSS,
ver zi je 20.0. Za pri mer ja vo rav ni stre sa, ki
jo pov zro ča dolo čen stre sor, med dve ma
neod vi sni ma vzor ce ma je bil upo rab ljen
nepa ra me trič ni test Mann Whit ney U.
Rezul ta te smo dodat no pre ve ri li s χ2 preiz -
ku som za ena kost dele žev ter para me trič -
nim neod vi snim t-te stom. Za pri mer ja vo
rav ni stre sa, ki ga pov zro ča dolo če na sku -
pi na stre sor jev, med dve ma neod vi sni ma
vzor ce ma smo izved li neod vi sni t-test. Vred -
nost p < 0,05 je dolo ča la območ je sta ti stič -
ne pomemb no sti.

rEZULTaTI
Vpra šal nik je ustrez no dokon ča lo 186 štu -
den tov (32,5 % odziv), od tega 124 iz Medi -
cin ske fakul te te v Ljub lja ni in 62 iz Medi -
cin ske fakul te te v Ma ri bo ru. Raz li ka v šte vi lu
sode lu jo čih štu den tov med fakulte ta ma je
odraz veli ko sti popu la ci je, t. j. manj še ga
šte vi la vpi sa nih štu den tov na medi cin -
ski fakul te ti v Ma ri bo ru. 114 (61,3 %) štu -
dentov je štu den tov šeste ga let ni ka in
72 (38,7%) absol ven tov, 130 (69,9%) je bilo
žensk in 56 (30,1 %) moš kih (ta be la 1).

Stre sor ji, ki v pov preč ju pov zro ča jo naj -
viš jo raven stre sa, so izpi ti/iz pra še va nje,
veli ko sno vi za štu dij in potre ba po uspehu
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Ta be la 1. Pro fil štu den tov.

spre men ljiv ka sku pi na šte vi lo Od sto tek

Fa kul te ta Ljub lja na 124 66,7

Ma ri bor 62 33,3

spol Moš ki 56 30,1

Žen ski 130 69,9

Let nik štu di ja Še sti 114 61,3

Ab sol vent 72 38,7
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(sa mo pri ča ko va nje). V nas prot ju s tem pa
želja star šev, da štu di raš medi ci no, delo z ra -
ču nal ni kom, pogo vor s pa cien ti o oseb nih
zade vah v pov preč ju naj manj vpli va jo na
raven stre sa. Tabe la 2 pri ka zu je pri mer ja -
vo pov preč nih vred no sti rav ni stre sa po
posa mez nih stre sor jih med medi cin ski ma
fakul te ta ma.

V na da lje va nju (sli ka 1–6) so pred stav -
lje ne frek venč ne poraz de li tve odgo vo rov za
stre sor je, ki pred stav lja jo naj viš jo raven
stre sa ali raz lič no raven stre sa med fakul -
te ta ma. Izpi ti/iz pra še va nje pred stav lja 80%
in 79 % štu den tom Medi cin ske fakul te te
v Ljub lja ni in v Ma ri bo ru viso ko ali zelo
viso ko raven stre sa (sli ka 1). 40 % štu den -
tom Medi cin ske fakul te te v Ljub lja ni veli -
ko sno vi za štu dij pred stav lja viso ko raven
stre sa in 35 % štu den tom Medi cin ske fa -
kulte te v Ma ri bo ru. Pomanj ka nje vode nja
s stra ni pro fe sor jev 31 % štu den tom Medi -
cin ske fakul te te v Ljub lja ni pov zro ča visoko
raven stre sa in le 16% štu den tom Medicin -
ske fakul te te v Ma ri bo ru (sli ka 3). Potre ba
po uspe hu (pri ča ko va nje dru gih) sploh ne
pov zro ča stre sa 21 % štu den tom Medi cin -
ske fakul te te v Ma ri bo ru in 9 % štu den tom
Medi cin ske fakul te te v Ljub lja ni, kjer 14 %
več štu den tom (37 % štu den tom) ome nje -
ni stre sor pov zro ča zmer no raven stre sa (sli -
ka 4). Na vpra ša nje, kak šno raven stre sa štu -
den tom pov zro ča pogo sta pre ki ni tev na
raz pra vah s stra ni dru gih, je z zelo viso ko
odgo vo ri lo 6 %, z zmer no 39 % in z ne pov -
zro ča stre sa 10 % štu den tov Medi cin ske
fakul te te v Ljub lja ni, med tem ko je z zelo
viso ko odgo vo ri lo 0 %, z zmer no 19 % in
z ne pov zro ča stre sa 23 % štu den tov Medi -
cin ske fakul te te v Ma ri bo ru (sli ka 5). Pri -
sot nost na pre da va njih/pred sta vi tvah 42 %
štu den tom Medi cin ske fakul te te v Ljub lja -
ni ne pov zro ča stre sa, za raz li ko od 18% štu -
den tov Medi cin ske fakul te te v Ma ri bo ru.
Viso ko ali zelo viso ko raven stre sa ome -
njeni stre sor pred stav lja 8 % ljub ljan skih
štu den tov in 16 % mari bor skih štu den tov
(sli ka 6).

Naj viš jo raven stre sa štu den tom obeh
fakul tet pred stav lja jo aka dem sko pove za ni
stre sor ji, sle di jo jim oseb ni stre sor ji. Pri mer -
ja va pov preč ne rav ni stre sa, ki jo pov zro -
ča jo aka dem ski ozi ro ma oseb ni stre sor ji, ni
poka za la sta ti stič no pomemb nih raz lik med
Ljub lja no (M = 2,91; SD = 0,59 ozi ro ma
M=2,85; SD=0,70) in Mari bo rom (M=2,85;
SD = 0,54 ozi ro ma M = 2,69; SD = 0,74);
t (184)=0,65; p=0,518 ozi ro ma t (184)=1,42;
p = 0,159. Sta ti stič no pomemb na raz li ka
obsta ja pri stre sor jih pove za nih z oko li co
in ljud mi, ki nas obda ja jo med Ljub lja no
(M=2,77; SD=0,71) in Mari bo rom (M=2,51;
SD = 0,87); t (184) = 2,16; p = 0,032, in sicer
rezul ta ti kaže jo, da je raven stre sa pri štu -
den tih Medi cin ske fakul te te v Ljub lja ni
viš ja.

S pri mer ja vo rav ni stre sa, ki jo pov zro -
ča jo posa mez ni stre sor ji, je bilo ugo tov lje -
no, da pri veči ni stre sor jev ni sta ti stič no
zna čil nih raz lik med Medi cin sko fakul te to
v Ljub lja ni in Mari bo ru. Sta ti stič no zna čil -
ne raz li ke se poka že jo pri sla bih oce nah
(U=2.979; p=0,009), potre bi po uspe hu (pri -
ča ko va nja dru gih) (U=3.168.500; p=0,000),
pomanj ka nju vode nja s stra ni pro fe sor jev
(U = 3.168.500; p = 0,044) in pri pogo sti pre -
ki ni tvi s stra ni dru gih (štu den tov) (U=2.938;
p = 0,001), ki pov zro ča jo viš jo raven stre sa
pri štu den tih Medi cin ske fakul te te v Ljub -
lja ni. Pri sot nost na pre da va njih in pred stavi -
tvah pa pov zro ča viš jo raven stre sa pri štu -
den tih Medi cin ske fakul te te v Ma ri boru
(U = 2.712.500; p = 0,01). Da v skup ni rav ni
stre sa na Medi cin ski fakul te ti v Ljub lja ni
(M = 2,86; SD = 0,59) in Medi cin ski fakul te -
ti v Ma ri bo ru (M = 2,72; SD = 0,61) ni sta -
ti stič no pomemb nih raz lik, smo poka za li
z neod vi snim t-te stom; t(184)=1,48; p=0,14
in naša hipo te za ni bila ovr že na.

raZprava
Pri štu di ju medi ci ne je stres neob ho den.
Raven stre sa, ki jo doživ lja jo štu den ti, je odvi -
sna od raz lič nih fak tor jev, tako indi vi dual -
nih kot situa cij skih. Naprav lje na razi ska va
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Ta be la 2. Pri kaz rav ni stre sa po posa mez nih stre sor jih in pri mer ja va med fakul te ta ma; pov preč na vrednost
stre sa (gle de na oce nje val no les tvi co MSSQ) in stan dard na devia ci ja. SDL – stan dard na devia ci ja Ljub lja na,
SDM – stan dard na devia ci ja Mari bor.

po stav ka/stre sor Ljub lja na sDL ma ri bor sDm

Iz pi ti/iz pra še va nje 4,2 0,84 4,1 0,86

Ve li ko sno vi za štu dij 3,6 1,04 3,4 1,05

Po tre ba po uspe hu (sa mo pri ča ko va nje) 3,5 1,07 3,2 1,03

Zao sta nek za pla nom štu di ja 3,5 1,02 3,1 1,02

Nez mož nost odgo vo ri ti na vpra ša nja pro fe sor ja 3,5 1,09 3,2 1,17

Ob ču tek nekom pe tent no sti 3,4 1,21 3,2 1,33

Po manj ka nje časa za dru ži no in pri ja te lje 3,4 1,02 3,1 1,13

Pro fe sor ji – pomanj ka nje peda goš kih spo sob no sti 3,4 1,08 3,2 1,13

Ne pra vič no oce nje va nje 3,3 1,11 3,4 1,05

Ne go to vost, kaj se pri ča ku je od mene 3,3 1,08 3,1 1,14

Pre ma lo prak tič ne ga dela 3,2 1,12 2,9 1,02

Po manj ka nje časa za pono vi tev sno vi iz pre da vanj 3,1 1,15 3,3 1,13

Sla be oce ne 3,1 1,04 2,7 0,98

Sla ba moti va ci ja za štu dij 3,1 1,22 2,8 1,27

Po tre ba po uspe hu (pri ča ko va nje dru gih) 3,1 1,10 2,7 1,30

Po manj ka nje vode nja s stra ni pro fe sor jev 3,1 1,06 2,7 1,03

Po manj ka nje pre poz na ve vlo že ne ga tru da (s stra ni dru gih) 3,1 1,07 2,9 1,14

Nez mož nost odgo vo ri ti na vpra ša nja pacien tov 3,0 1,08 3,0 1,13

Pre ma lo povrat nih infor ma cij s stra ni pro fe sor jev 3,0 1,06 2,7 0,95

Do se ga nje pogo jev 2,9 1,22 2,8 1,12

Soo ča nje z bo lez ni jo in smrt jo pacien tov 2,9 1,14 2,9 1,04

Ve li ko nalog 2,8 0,99 2,8 1,03

Konf lik ti z oseb jem 2,8 1,24 2,8 1,29

Konf lik ti s pro fe sor ji 2,8 1,27 2,8 1,23

Ver bal no ali fizič no nasi lje s stra ni pro fe sor jev 2,8 1,39 2,6 1,61

Te ža ve z ra zu me va njem sno vi 2,7 0,99 2,8 1,09

Dru žin ske obvez no sti 2,7 1,12 2,4 0,97

Po go sta pre ki ni tev na raz pra vah, s stra ni dru gih 2,7 0,99 2,2 0,92

Ne pri mer ne nalo ge 2,6 1,00 2,9 1,11

Ver bal no ali fizič no nasi lje s stra ni oseb ja 2,6 1,30 2,5 1,55

Vse bi na štu di ja 2,5 1,07 2,2 0,95

Pre ma lo štu dij ske lite ra tu re 2,5 1,12 2,3 0,96

Ver bal no ali fizič no nasi lje s stra ni dru gih štu den tov 2,4 1,29 2,2 1,47

Konf lik ti z dru gi mi štu den ti 2,3 1,15 2,2 1,20

Po manj ka nje želje za štu dij medi ci ne 2,2 1,28 2,0 1,20

Pri sot nost pri raz pra vah 2,1 0,89 2,2 0,97

Pri sot nost na pre da va njih/pred sta vi tvah 1,9 1,05 2,5 1,07

Po go vor s pa cien ti o oseb nih zade vah 1,8 0,92 1,8 0,98

Delo z ra ču nal ni kom 1,7 0,83 1,4 0,67

Že lja star šev, da štu di raš medi ci no 1,5 0,83 1,5 0,88
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Sli ka 1. Frek venč na poraz de li tev odgo vo rov na vpra -
ša nje kak šno raven stre sa vam pred stav lja jo izpi -
ti/iz pra še va nje.
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Sli ka 2. Frek venč na poraz de li tev odgo vo rov na vpra -
ša nje kak šno raven stre sa vam pred stav lja veli ko
sno vi za štu dij.
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Sli ka 3. Frek venč na poraz de li tev odgo vo rov na vpra -
ša nje kak šno raven stre sa vam pred stav lja pomanj -
ka nje vode nja s stra ni pro fe sor jev.
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Sli ka 4. Frek venč na poraz de li tev odgo vo rov na vpra -
ša nje kak šno raven stre sa vam pred stav lja potre ba
po uspe hu (pri ča ko va nje dru gih).
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Sli ka 5. Frek venč na poraz de li tev odgo vo rov na vpra -
ša nje kak šno raven stre sa vam pred stav lja pogo sta
pre ki ni tev na raz pra vah s stra ni dru gih.
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Sli ka 6. Frek venč na poraz de li tev odgo vo rov na vpra -
ša nje kak šno raven stre sa vam pred stav lja pri sot -
nost na pre da va njih/pred sta vi tvah.

sli ka 1–6. Frek venč na poraz de li tev odgo vo rov na vpra ša nja kak šno raven stre sa vam pred stav lja jo raz lični
stre sor ji. 1 – »ne pov zro ča nobe ne ga stre sa«, 2 – »pov zro ča blag stres«, 3 – »pov zro ča zme ren stres«,
4 – »povzro ča visok stres«, 5 – »pov zro ča zelo visok stres«.



je poka za la, da v skup ni rav ni stre sa med
štu den ti Medi cin ske fakul te te v Ljub lja ni
in Medi cin ske fakul te te v Ma ri bo ru ni sta -
ti stič no pomemb nih raz lik (po stav lje na hipo -
te za ni bila ovr že na). Pri mer lji va raven
stresa med fakul te ta ma bi lah ko bila odraz
podob ne ga učne ga načr ta in siste ma štu dija.

Iz po sta vi tev dese tih stre sor jev, ki pov -
zro ča jo naj viš jo raven stre sa, je zgo vor na;
med temi stre sor ji je namreč polo vi ca aka -
dem sko pove za nih (ta be la 2). Raz lo ge za pri -
mer lji vost rezul ta tov med fakul te ta ma lah -
ko išče mo v zelo podob nem učnem načr tu.
Da naj viš jo raven stre sa pov zro ča jo prav
aka dem ski stre sor ji, je poka za la tudi razi -
ska va iz Male zi je, pri kate ri je med dese ti -
mi stre sor ji z naj več jim vpli vom na raven
stre sa devet aka dem skih (21). Štir je stre sor -
ji, ki se uvrš ča jo na sez nam dese tih, so oseb -
ni stre sor ji. Prav oseb nost ne last no sti so
tiste, ki lah ko v ve li ki meri vpli va jo na raven
stre sa (1,41). Rezul ta ti štu dij kaže jo potre -
bo po pove ča ni pre poz na vi stre sor jev med
štu den ti medi ci ne, ne samo aka dem skih
tem več tudi oseb nih.

Pri mer ja va med fakul te ta ma po sku pi -
nah stre sor jev poka že sta ti stič no zna čil no
raz li ko le pri sku pi ni stre sor jev pove za nih
z oko li co in ljud mi, ki nas obda ja jo, in sicer
pred stav lja jo viš jo raven stre sa v Ljub ljani.
To lah ko izha ja iz viš jih pri ča ko vanj okolice
do štu den tov Medi cin ske fakul te te v Ljub -
lja ni, iz odno sov med štu den ti in zapo sle -
ni mi na ome nje ni učni usta no vi, lah ko pa
je posle di ca dru gih dejav ni kov.

Z ra zi ska vo smo poka za li, da viš jo raven
stre sa za štu den te Medi cin ske fakul te te
v Ljub lja ni kot za štu den te Medi cin ske fakul -
te te v Ma ri bo ru pred stav lja jo sla be oce ne,
pomanj ka nje vode nja s stra ni pro fe sor jev in
pogo sta pre ki ni tev na raz pra vah s stra ni
dru gih. Vzro ke za ome nje no vidi mo pred -
vsem v več jem šte vi lu vpi sa nih štu den tov.
Sla be oce ne in pogo ste pre ki ni tve na raz -
pra vah s stra ni dru gih pove zu je mo z am -
bi cioz nost jo in zave da njem o več ji kon ku -
ren ci. Štu den ti bolj stre mi jo k do ka zo va nju

svo je ga zna nja in spo sob no sti. Posle dič no
to lah ko vodi k več ji tek mo val no sti in viš -
ji rav ni stre sa. Situa cij ske dejav ni ke, kot so
pol ni bol ni šnič ni oddel ki, pre za se de nost
pro fe sor jev in veli ko šte vi lo štu den tov, ter
tudi pomanj ka nje peda goš kih spo sob no sti,
pa pove zu je mo s po manj ka njem vode nja
s stra ni pro fe sor jev. Pri sot nost na pre da va -
njih in pred sta vi tvah pov zro ča viš jo raven
stre sa pri štu den tih Medi cin ske fakul te te
v Ma ri bo ru, kar naj ver jet ne je sov pa da z več -
jim šte vi lom obvez nih pre da vanj.

Ra zi ska vo bi lah ko raz ši ri li na štu den -
te vseh let ni kov. Gle de na to, da so štu den -
ti vključ no s pe tim let ni kom že vklju če ni
v eno vi ti magi str ski štu dij, razi ska va ne bi
poda la pri mer lji vih rezul ta tov. Rele vant na
bi bila tudi razi ska va rav ni stre sa v od vi -
sno sti od spo la. V nas prot ju s pri ča ko va nji
in gle de na aktual nost tema ti ke, ki jo razi -
ska va obrav na va, je bila odziv nost v pri mer -
ja vi z dru gi mi razi ska va mi rela tiv no niz ka
32,5 % (18,21). Anke to je pri če lo reše va ti
439 štu den tov, ustrez no jo je dokon ča lo le
186. Raz log je naj ver jet ne je v re la tiv no dol -
gi splet ni anke ti. V ko li kor bi bila anke ta
izve de na oseb no, bi naj ver jet ne je dose gli
viš jo stop njo odziv no sti.

ZaKLJUČKI
Z ra zi ska vo smo poka za li, da sta rav ni stre -
sa med fakul te ta ma ena ki. Dejs tvo, da je
med dese ti mi stre sor ji, ki pov zro ča jo naj -
viš jo raven stre sa, naj več aka dem skih, pa je
nepri ča ko va no in odpi ra raz pra vo o mož nih
izbolj ša vah. Medi cin ska fakul te ta v Ljub lja -
ni je nedav no z iz da jo pri roč ni ka za učin -
ko vi tej še uče nje in delo poka za la zave da nje
o te žav no sti štu di ja in stre sa med štu di jem
ter sto ri la prvi korak k re še va nju prob le -
ma (42).Naj ver jet ne je bi tudi spre mem ba
učne ga načr ta pri ne sla pozi tiv ne spre mem -
be v rav ni stre sa med štu den ti medi ci ne.

Z ozi rom na rezul ta te razi ska ve se postav -
lja vpra ša nje o ka ko vo sti siste ma in peda -
goš kih spo sob no stih pro fe sor jev. Ali je eno -
vi ti magi str ski štu dij ski pro gram vse bin sko
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bolj ši in pri jaz nej ši za štu den te z vi di ka stre -
sa, bomo vide li v pri hod no sti. Tre nut no je
odgo vor nost posa mez ni ka, da iden ti fi ci ra
vire, ki vodi jo k stre snim situa ci jam, da se
zave da svo jih zmož no sti, da se delu ne pre -
da ja popol no ma in si vza me čas zase, da
misli pozi tiv no in da se nau či spro sti ti. Le
tako bomo zmanj ša li raven stre sa (43).
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ZaHvaLa
Zah va lju je mo se vsem sode lu jo čim štu -
den tom, ki so sode lo va li v ra zi ska vi in na
ta način tudi omo go či li nje no izved bo.
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